

# Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau

---

Nr. 138

Ilmenau, den 1. August 2014

---

## Inhaltsverzeichnis:

Seite

1. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Ingenieurinformatik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 6. Mai 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 122) 4
2. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Biomedizinische Technik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 6. Mai 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 123) 4
3. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Mechatronik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120) 4
4. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Fahrzeugtechnik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120) 5
5. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Maschinenbau mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120) 5
6. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Optische Systemtechnik/Optronik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 126) 5
7. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Elektrotechnik und Informationstechnik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 125) 5
8. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Polyvalenter Bachelor mit Lehramtsoption für berufsbildende Schulen mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 9. August 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 128) 5

9. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medientechnologie mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 124)	6
10. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang „Electrical Power and Control Engineering“ mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 125)	6
11. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Werkstoffwissenschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 17. Juni 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 131)	6
12. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medientechnologie mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 124)	6
13. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)	7
14. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)	7
15. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)	7
16. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Allgemeine Betriebswirtschaftslehre (für Ingenieure, Informatiker, Naturwissenschaftler und Mathematiker) mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)	8
17. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)	9
18. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135)	10
19. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)	11
20. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135)	11

21. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117) 11
22. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135) 13

Herausgeber: Der Rektor	Redaktion: Referat Medien- und ÖA/Pressestelle	Aufl.: 33
* Verkündungsblatt der TU Ilmenau * <a href="http://www.tu-ilmenau.de">www.tu-ilmenau.de</a> * Ehrenbergstraße 29 * 98693 Ilmenau * Tel.: 03677 69-2544 * Fax: 03677 69-1718 *		

# TECHNISCHE UNIVERSITÄT ILMENAU

## Berichtigung von Studiendokumenten

### **1. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Ingenieurinformatik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 6. Mai 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 122)**

In der Anlage Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Der Modulname „Algorithmen, Sprachen und Komplexität“ wird durch den Modulnamen „Algorithmen, Automaten und Komplexität“ ersetzt.
- b) Der Fachname „Automaten, Sprachen und Komplexität“ wird durch den Fachnamen „Automaten und Komplexität“ ersetzt.

### **2. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Biomedizinische Technik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 6. Mai 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 123)**

In der Anlage 1 Studienplan wird im Modul „Anatomie und Physiologie“ der Fachname „Neurobiologie“ durch den Fachnamen „Einführung in die Neurowissenschaften“ ersetzt.

### **3. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Mechatronik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120)**

In der Anlage Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Im Modul „Elektronik“ wird der Fachname „Praktikum der Elektronik“ durch den Fachnamen „Praktikum Elektronik“ ersetzt.
- b) Im Modul „Systemtechnik 1-2“ wird der Fachname „Regelungs- und Systemtechnik 1 – Profil Mechatronik“ durch den Fachnamen „Regelungs- und Systemtechnik 1 – Profil MTR und BMT“ ersetzt.
- c) Im Modul „Systemtechnik 1-2“ wird der Fachname „Regelungs- und Systemtechnik 2 – Profil Mechatronik“ durch den Fachnamen „Regelungs- und Systemtechnik 2 – Profil MTR und BMT“ ersetzt.
- d) Im Modul „Werkstoffe Maschinenbau und Fertigungstechnik“ werden im Fach „Werkstoffe im Maschinenbau“ die Angaben zu den Semesterwochenstunden „2/2/0“ für die Lehrveranstaltungsformen V/Ü/P durch die Angaben „0/1/0“ ersetzt.

**4. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Fahrzeugtechnik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120)**

In der Anlage Studienplan wird im Modul „Elektronik“ der Fachname „Praktikum der Elektronik“ durch den Fachnamen „Praktikum Elektronik“ ersetzt.

**5. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Maschinenbau mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 120)**

In der Anlage Studienplan wird im Modul „Elektronik“ der Fachname „Praktikum der Elektronik“ durch den Fachnamen „Praktikum Elektronik“ ersetzt.

**6. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Optische Systemtechnik/Optronik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 126)**

In der Anlage Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

a) Im Modul „Elektronik“ wird der Fachname „Praktikum der Elektronik“ durch den Fachnamen „Praktikum Elektronik“ ersetzt.

b) Im Modul „Technische Optik und Lichttechnik 1“ werden die Fächer „Technische Optik 1“ und „Lichttechnik 1“ zu einem Fach mit dem Namen „Technische Optik 1 und Lichttechnik 1“ mit den Angaben zu den Semesterwochenstunden „2/3/0“ (bezogen auf die Form der Lehrveranstaltungen V/Ü/P) und der Summe der bisherigen Leistungspunkte (LP) für das Fach „Technische Optik 1“ 3 LP und „Lichttechnik 1“ 2 LP zu „5 LP“ zusammengefasst.

**7. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Elektrotechnik und Informationstechnik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 125)**

In der Anlage 1 Studienplan wird in der „Vertiefung: Energietechnik“ der Name des Moduls „Leistungselektronik 1“ durch den Namen „Leistungselektronik 1 - Grundlagen“ ersetzt.

**8. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Polyvalenter Bachelor mit Lehramtsoption für berufsbildende Schulen mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 9. August 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 128)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

a) Im Modul „Ausgleichsmodul für Erstfach Elektrotechnik“ wird der Fachname des Faches „Regelungs- und Systemtechnik 2 – Profil Mechatronik“ durch den Fachnamen „Regelungs- und Systemtechnik 2 – Profil MTR und BMT“ ersetzt.

b) Im Modul „Ausgleichsmodul für Erstfach Metalltechnik“ wird der Fachname des Faches „Regelungs- und Systemtechnik 1 – Profil Mechatronik“ durch den Fachnamen „Regelungs- und Systemtechnik 1 – Profil MTR und BMT“ ersetzt.

#### **9. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medientechnologie mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 124)**

In der Anlage 1 Studienplan wird im Modul „Schlüsselqualifikationen für MT (2 Pflicht und 2 Wahlfächer)“ die Anzahl der Leistungspunkte (LP) in der Spalte „Summe LP“ von „10“ auf „12“ korrigiert, da es sich hier um einen offensichtlichen Rechenfehler handelt.

#### **10. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang „Electrical Power and Control Engineering“ mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 125)**

In der Anlage 1 Studienplan wird der Name des Moduls „Leistungselektronik 1“ durch den Namen „Leistungselektronik 2 - Theorie“ ersetzt.

#### **11. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Werkstoffwissenschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 17. Juni 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 131)**

In der Anlage Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

a) In dem Modul „Vertiefung naturwissenschaftlicher Grundlagen“ wird der Fachname „Einführung in die Festkörperphysik“ durch die Bezeichnung „Einführung in die Festkörperphysik für Ingenieure“ ersetzt.

b) Der Modulname „Spezielle Kunststofftechnologie“ wird durch den Modulnamen „Kunststoffverarbeitungstechnologie“ ersetzt.

#### **12. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medientechnologie mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 23. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 124)**

In der Anlage Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

a) Im Wahlmodul „Virtuelle Realität (wahlobligatorische Fächer, 10 LP)“ werden bei dem Fach „Virtual Reality in industriellen Anwendungen“ die Angaben „2/0/0“ zu den Semes-

terwochenstunden (bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen V/Ü/P) vom 2. Fachsemester (FS) in das 1. FS verschoben.

b) Im Wahlmodul „Virtuelle Realität (wahlobligatorische Fächer, 10 LP)“ wird bei dem Fach „Virtual Reality in industriellen Anwendungen“ die Angabe „4“ (4 LP) der Spalte 2. FS (Leistungspunkte des 2. FS) vom 2. FS in das 1. FS verschoben.

### **13. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

a) Im Modul „Marketing 1 und 2“ wird beim Fach „Marketing 1“ die Semesterwochenstundenangabe „0“ bei der Lehrveranstaltungsform Übung (Ü) ersatzlos gestrichen.

b) Im Modul „Unternehmensführung 1 und 2“ wird beim Fach „Unternehmensführung 1“ die Angabe der Leistungspunkte (3 LP) vom 3. Fachsemester (FS) in das 4. FS verschoben.

c) Im Modul „Unternehmensführung 1 und 2“ wird beim Fach „Unternehmensführung 2“ die Angabe der Leistungspunkte (5 LP) vom 4. FS in das 5. FS verschoben.

d) Im Modul „Einführung in die Wirtschaftsinformatik“ wird in der Spalte „Abschlussverpflichtung“ die Angabe „PL“ durch die Angabe „S/PL“ ersetzt.

e) Im sich über 3 Semester erstreckenden Modul „Angewandte Medientechnik (incl. Praktikum)“ werden die Leistungspunkte (6 LP) des 3. FS zu gleichen Teilen entsprechend der Verteilung der Semesterwochenstundenangaben auf das 2. und 3. FS mit jeweils „3“ LP verteilt.

### **14. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)**

In der Anlage 1 Studienplan werden im Modul „Entwicklung von Anwendungskomponenten“ im Fach „C#-Programmierung“ die Angaben zu den Semesterwochenstunden „2/1“ bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen V/Ü durch die Angaben „1/2“ ersetzt.

### **15. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)**

In der Anlage 1a Studienplan „Bachelorstudienplan Wirtschaftsingenieurwesen-Elektrotechnik“ werden im Modul „Unternehmensführung und Marketing“ im Fach „Marketing 1“ die Angaben zu den Semesterwochenstunden im 3. FS ersatzlos gestrichen.

**16. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Allgemeine Betriebswirtschaftslehre (für Ingenieure, Informatiker, Naturwissenschaftler und Mathematiker) mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Im Modul „Externes und Internes Rechnungswesen“ werden im Fach „Externes Rechnungswesen“ die Angaben „2/1“ zu den Semesterwochenstunden bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen V/Ü im 1. Fachsemester (FS) ersatzlos gestrichen.
- b) Die Module „Hauptseminar“ der Vertiefungen „1. Strategisches Management“, „2. Finanzwirtschaft und Controlling“, „3. Öffentliche Finanzen und Steuern“, „4. Supply Chain Management“, „5. Internationales Management“, „6. Produkt- und Marketingmanagement“ sowie „7. Informations- und Wissensmanagement“ erhalten die zusätzliche Kopfnote „<sup>11)</sup>“ (11).
- c) Am Ende der Anlage 1 Studienplan wird die neue Kopfnote „<sup>11)</sup>“ (11) mit folgendem Text eingefügt: „Das Hauptseminar ist an einem an den Fächern der Vertiefung beteiligten Fachgebieten zu absolvieren.“
- d) Bei dem Wahlmodul „Öffentliche Finanzen und Steuern (3 aus 5)“ wird die Zahl „5“ durch die Zahl „6“ ersetzt.
- e) Bei dem Fachnamen „Erbchaftssteuer und Unternehmensnachfolge“ des Wahlmoduls „Öffentliche Finanzen und Steuern (3 aus 5)“ wird das Wort „Erbchaftssteuer“ durch das Wort „Erbchaftsteuer“ ersetzt.
- f) Bei dem Wahlmodul „Supply Chain Management (3 aus 9)“ werden bei dem Fach „Marketing 4“ die Angaben „1/1“ der Semesterwochenstunden des 2. FS bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen V/Ü durch die Angaben „2/1“ ersetzt.
- g) Bei dem Modul „Hauptseminar“ der Vertiefung „4. Supply Chain Management“ wird die Kopfnote „<sup>1)</sup>“ (1) durch die Kopfnote „<sup>2)</sup>“ (2) ersetzt.
- h) Bei dem Wahlmodul „Internationales Management“ wird bei den Fächern „Marketing 5/1“ und „Marketing 5/2“ jeweils die neue Kopfnote „<sup>12)</sup>“ (12) ergänzt.
- i) Am Ende der Anlage 1 Studienplan wird die neue Kopfnote „<sup>12)</sup>“ (12) mit folgendem Text eingefügt: „Es kann entweder „Marketing 5/1“ oder „Marketing 5/2“ gewählt werden.“
- j) Bei dem Wahlmodul „Informations- und Wissensmanagement (2 aus 10)“ wird der Fachname des Fachs „IT-Service Management“ durch den Fachnamen „IT Service Management“ ersetzt.
- k) Bei dem Wahlmodul „Informations- und Wissensmanagement (2 aus 10)“ wird der Fachname des Fachs „Quantitative Unternehmensplanung“ durch den Fachnamen „Quantitative Unternehmensplanung 1“ ersetzt.



## **17. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 118)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung: 6 aus 9“ und im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ werden die jeweils mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 2. Fachsemesters (FS) des Faches „Finanzwirtschaft 2“ in das 1. FS verschoben.
- b) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung: 6 aus 9“ und im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ werden die jeweils mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 1. FS des Faches „Finanzwirtschaft 4“ in das 2. FS verschoben.
- c) Die Module „1. Hauptseminar“ der Vertiefungen „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung: 6 aus 9“, „BWL-Profil 2: Strategisches Management: 6 aus 9“, „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ sowie „2. Hauptseminar branchenübergreifende BWL-, VWL-, Rechtsmodule“ des „wahlpflichtigen Moduls VWL – 1 Wahlpflichtmodul aus 2“ erhalten die zusätzliche Kopfnote „<sup>7)</sup>“ (7).
- d) Am Ende der Anlage 1 Studienplan wird die neue Kopfnote „<sup>7)</sup>“ (7) mit folgendem Text eingefügt: „Das Hauptseminar ist an einem an den Fächern der Vertiefung beteiligten Fachgebieten zu absolvieren.“
- e) Bei dem Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 2: Strategisches Management: 6 aus 9“ wird die Zahl „9“ durch die Zahl „10“ ersetzt.
- f) Bei den Wahlpflichtmodulen „BWL-Profil 2: Strategisches Management: 6 aus 9“ bzw. „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ wird bei den Fächern „Marketing 5/1“ und „Marketing 5/2“ jeweils die neue Kopfnote „<sup>8)</sup>“ (8) ergänzt.
- g) Am Ende der Anlage 1 Studienplan wird die neue Kopfnote „<sup>8)</sup>“ (8) mit folgendem Text eingefügt: „Es kann entweder „Marketing 5/1“ oder „Marketing 5/2“ gewählt werden.“
- h) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 2: Strategisches Management: 6 aus 9“ sowie beim Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ wird beim Fach „Marketing 5/1“ die jeweilige Angabe „4“ der Leistungspunkte (4 LP) vom 3. Fachsemester (FS) in das 2. FS verschoben.
- i) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 2: Strategisches Management: 6 aus 9“ sowie beim Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ werden beim Fach „Marketing 5/1“ die Angaben „2/1“ der Semesterwochenstunden (bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen Vorlesung (V) und Übung (Ü)) vom 3. FS in das 2. FS verschoben.

- j) Bei dem Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 3: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre 6 aus 18“ wird die Zahl „18“ durch die Zahl „19“ ersetzt.
- k) Der Name des „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird durch den Modulnamen „Ergänzungsmodul Wahlpflicht 5 aus 16“ ersetzt.
- l) Bei dem „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird der Fachname des Faches „Umweltökonomie 1“ durch den Fachnamen „Umweltökonomie“ ersetzt.
- m) Bei dem „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird bei dem Fachnamen „Erb-schaftssteuer und Unternehmensnachfolge“ das Wort „Erb-schaftssteuer“ durch das Wort „Erb-schaftsteuer“ ersetzt.
- n) Im „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ werden bei dem Fach „Arbeitsrecht“ die mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 1. Fachsemesters (FS) in das 3. FS verschoben.
- o) Bei dem „2. Hauptseminar branchenübergreifende BWL-, VWL-, Rechtsmodule“ wird in den Spalten „Gewichtung“ und „Summe Leistungspunkte“ jeweils die Zahl „0“ durch die Zahl „5“ ersetzt.
- p) Im Modul „Medienökonomie (VWL)“ werden in der Spalte „Abschlussverpflichtung“ die beiden Zellen der Fächer „Medienökonomie 1“ und „Medienökonomie 2“ miteinander verbunden, sodass die Bezeichnung „PL“ für beide Fächer gilt und damit dieses Modul mit einer Modulprüfung abgeschlossen wird.

### **18. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Medienwirtschaft mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Der Name des „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird durch den Modulnamen „Ergänzungsmodul Wahlpflicht 5 aus 16“ ersetzt.
- b) Bei dem Fachnamen „Erb-schaftssteuer und Unternehmensnachfolge“ des „Ergän-zungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird das Wort „Erb-schaftssteuer“ durch das Wort „Erb-schaftsteuer“ ersetzt.
- c) Bei dem „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ wird der Fachname des Faches „Umweltökonomie 1“ durch den Fachnamen „Umweltökonomie“ ersetzt.
- d) Im „Ergänzungsmodul wahlpflicht 5 aus 16“ werden bei dem Fach „Arbeitsrecht“ die mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 1. Fachsemesters (FS) in das 3. FS verschoben.

**19. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung (3 aus 12)“ werden bei dem Fach „Finanzwirtschaft 2“ die mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 2. Fachsemesters (FS) in das 1. FS verschoben.
- b) Im Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung (3 aus 12)“ werden bei dem Fach „Finanzwirtschaft 4“ die mit der Angabe „4“ abgebildeten Leistungspunkte (4 LP) des 1. FS in das 2. FS verschoben.
- c) Bei dem Fachnamen „Erbschaftssteuer und Unternehmensnachfolge“ des Wahlpflichtmoduls „BWL-Profil 1: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung, Besteuerung (3 aus 12)“ wird das Wort „Erbschaftssteuer“ durch das Wort „Erbschaftsteuer“ ersetzt.
- d) Im Modul „VWL und Recht (3 aus 6)“ wird der Fachname des Faches „Industrieökonomik 2“ durch den Fachnamen „Industrieökonomik 1“ ersetzt.
- e) Im Modul „Allgemeine Wirtschaftsinformatik“ wird der Fachname des Faches „Quantitative Unternehmensplanung I“ durch den Fachnamen „Quantitative Unternehmensplanung 1“ ersetzt.
- f) Im Modul „Betriebliches Wissensmanagement - Kernfächer“ wird der Fachname des Faches „Unternehmensführung 4 – Motivation und Leadership“ durch den Fachnamen „Unternehmensführung 4“ ersetzt.
- g) Im Modul „IV – orientierte Unternehmensberatung - Wahlfächer“ wird der Fachname des Faches „Unternehmensführung 3: Organisation“ durch den Fachnamen „Unternehmensführung 3“ ersetzt.

**20. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsinformatik mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135)**

In der Anlage 1 Studienplan wird im Modul „Allgemeine Wirtschaftsinformatik“ der Fachname des Faches „Quantitative Unternehmensplanung I“ durch den Fachnamen „Quantitative Unternehmensplanung 1“ ersetzt.

**21. Berichtigung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 26. April 2013 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 117)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Bei der Seite „Masterstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen – Übersicht“ wird die letzte Spalte „Seite“ der Tabelle entfernt.
- b) Die Module „Hauptseminar“ der Vertiefungen „BWL-Profil 1: Strategisches Management (5 aus 10)“, „BWL-Profil 2: Finanzmanagement, Unternehmensrechnung u. Besteuerung (5 aus 11)“, „BWL-Profil 3: Supply Chain Management (5 aus 9)“, „BWL-Profil 4: Internationales Management (5 aus 9)“, „BWL-Profil 5: Produkt- u. Marktmanagement (5 aus 9)“, „BWL-Profil 6: Informations- und Wissensmanagement (5 aus 11)“ sowie „BWL-Profil 7: Allgemeine Betriebswirtschaftslehre (5 aus 18)“ erhalten die Kopfnote „<sup>6)</sup>“ (6).
- c) Am Ende der Seite „Masterstudiengang WIW: Wirtschaftswissenschaftliche Fächer – 2 –“ der Anlage 1 Studienplan wird die neue Kopfnote „<sup>6)</sup>“ (6) mit folgendem Text eingefügt: „Das Hauptseminar ist an einem an den Fächern der Vertiefung beteiligten Fachgebieten zu absolvieren.“
- d) Bei dem Wahlpflichtmodul „BWL-Profil 4: Internationales Management (5 aus 9)“ wird die Zahl „9“ durch die Zahl „10“ ersetzt.
- e) Der Name des Moduls „BWL-Profil 5: Produkt- u. Marktmanagement (5 aus 9)“ wird durch den Modulnamen „BWL-Profil 5: Produkt- und Marktmanagement (5 aus 9)“ ersetzt.
- f) Im Modul „BWL-Profil 6: Informations- und Wissensmanagement (5 aus 11)“ wird der Fachname des Faches „IT-Governance und IT-Service Management“ durch den Fachnamen „IT Service Management“ ersetzt.
- g) Bei dem Modul „Ingenieurwissenschaftliche Grundlagenfächer“ wird bei dem Fach „Mess- und Sensortechnik“ in der Spalte Praktikum (P) des 1. Wintersemesters (WS) die Zahl „0“ gestrichen. Ebenso wird verfahren bei dem Fach „Praktikum Mess- und Sensortechnik“ bei den Spalten Vorlesung (V) und Übung (Ü) im 1. (WS), bei dem Fach „Qualitätssicherung“ bei den Spalten Ü und P im 1. (WS), bei dem Fach „Werkzeugmaschinen“ in der Spalte P des 2. Sommersemesters (SS), bei dem Fach „Maschinendynamik“ in der Spalte P im 1. (WS), bei dem Fach „Fügen“ in den Spalten Ü und P im 1. (WS), bei dem Fach „Fertigungs- und Lasermesstechnik 1“ in der Spalte P des 2. (SS) sowie bei dem Fach „Praktikum Fertigungs- und Lasermesstechnik 1“ in den Spalten V und Ü des 2. (SS). Im Modul „Ingenieurwissenschaftliche Grundlagenfächer“ werden bei dem Fach „Qualitätssicherung“ die mit der Angabe „2“ abgebildeten Leistungspunkte (2 LP) des 1. Fachsemesters (FS) in das 2. FS verschoben.
- h) Im Modul „Ingenieurwissenschaftliche Grundlagenfächer“ werden die Angaben zu den Semesterwochenstunden (bezogen auf die Lehrveranstaltungsformen V/Ü/P) vom 1. FS in das 2. FS verschoben.
- i) Im Modul „ET-Profil 3: Energietechnik“ wird der Fachname des Faches „Einführung in den Betrieb und die Analyse elektrische Energiesysteme“ durch den Fachnamen „Grundlagen des Betriebs und die Analyse elektrischer Energiesysteme“ ersetzt.
- k) Im Modul „Biomedizinische Mess- und Therapietechnik“ wird bei dem Fach „Biomedizinische Technik in der Therapie“ die durchgestrichene Zahl „2“ im 3. (WS) ersatzlos gestrichen.

**22. Berichtigung der Ersten Änderung der Studienordnung für den Studiengang Wirtschaftsingenieurwesen mit dem Abschluss „Master of Science“ vom 14. März 2014 (Verkündungsblatt der Technischen Universität Ilmenau Nr. 135)**

In der Anlage 1 Studienplan werden folgende Berichtigungen vorgenommen:

- a) Bei der Seite „Masterstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen – Übersicht“ wird die letzte Spalte „Seite“ der Tabelle entfernt.
- b) Der Modulname „BWL-Profil 5: Produkt- u. Marktmanagement“ wird durch den Modulnamen „BWL-Profil 5: Produkt- und Marktmanagement“ ersetzt.

Ilmenau, den 31. Juli 2014

gez. Univ.-Prof. Dr. rer. nat. habil.  
Dr. h. c. Prof. h. c. mult. Peter Scharff  
Rektor